



无症状患者是否也可以传播新型冠状病毒?清洗鼻腔、使用漱口水是否有助预防感染?

世卫组织针对新型冠状病毒发布新一批“问与答”

针对当前的新型冠状病毒疫情,世界卫生组织3日在其驻华代表处官方微信公众号更新了一批人们关心的问答,例如“无症状患者是否也可以传播新型冠状病毒”“清洗鼻腔、使用漱口水是否有助预防感染”等。

问: 无症状患者是否也可以传播新型冠状病毒?

答: 基于现有数据,新型冠状病毒主要是由已出现症状的患者传播。世卫组织已了解到感染者有在出现症状之前传播新型冠状病毒的可能性。根据对中东呼吸综合征(MERS)的观察,其他冠状病毒通过无症状患者传播的情况非常罕见。因此,无症状患者可能不是病毒主要的传播者。

问: 收到来自武汉的信件或包裹安全吗?

答: 收到来自武汉包裹的人没有感染新型冠状病毒的风险。根据先前的分析,冠状病毒在包裹或信件等物体上不能存活很久。

问: 奥司他韦能治疗新型冠状病毒吗?

答: 目前还没有证据表明,(抗流感病毒药物)奥司他韦能够治疗新型冠状病毒感染。世卫组织正在与世界各地的研究人员和医生紧急合作,研究可能的病毒感染治疗方法,包括观察现有的抗病毒药物是否对新型冠状病毒有效。但是,这项工作仍处于初期阶段,尚不能提出任何建议。

问: 定期用生理盐水清洗鼻腔是否有助于预防感染新型冠状病毒?

答: 没有证据表明,经常用生理盐水冲洗鼻腔可以防止感染新型冠状病毒。有一些有限的证据表明,经常用生理盐水清洗鼻腔可以帮助人们更快地从伤风感冒中恢复过来。然而,经常清洗

鼻腔并不能预防呼吸道感染。

问: 抹芝麻油能阻止新型冠状病毒进入人体吗?

答: 芝麻油不能杀死新型冠状病毒。有一些化学消毒剂可以杀死物体表面的新型冠状病毒,如漂白剂/含氯消毒剂、乙醚溶剂、75%乙醇、过氧乙酸和氯仿等。然而,如果把它们放在皮肤上或鼻腔下,它们对病毒几乎没有影响。把这些化学物质涂在皮肤上甚至是危险的。

问: 吃大蒜能预防新型冠状病毒感染吗?

答: 大蒜是一种健康食品,可能有一些抗菌特性。然而,从目前的疫情来看,没有证据表明食用大蒜可以保护人们免受新型冠状病毒的感染。

问: 漱口水能保护你预防新型冠状病毒感染吗?

答: 没有证据表明使用漱口水可以防止感染新型冠状病毒。有些品牌的漱口水可以在几分钟内清除口腔唾液中的某些微生物。然而,这并不意味着它们可以保护你免受新型冠状病毒感染。

教育部:

各地原计划正式开学日之前不要提前开始新学期课程网上教学

记者4日从教育部获悉,为保证防控疫情期间中小学校“停课不停学”,各地教育行政部门、中小学和一些校外培训机构按学校正常教学计划积极提供免费线上课程,为中小学生如期学习提供了便利条件。教育部提醒各级教育行政部门、中小学和校外培训机构,在各地原计划的正式开学日之前,不要提前开始新学期课程网上教学。

教育部表示,由于现在正值寒假期间,学生需要完成寒假作业,过早提供新学期线上课程,将会增加学生学业负担。为此,教育部提醒各级教育行政部门、中小学和校外培训机构,在各地原计划的正式开学日之前,不要提前开始新学期课程网上教学,可安排一些疫情防控知识、心理健康辅导、寓教于乐等方面的内容。

教育部提示广大家长,在防控疫情严峻形势下,把孩子身心健康放在第一位,珍惜宝贵假期,不过度施加压力,科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼。同时,希望行业组织要加强引导,带领各培训机构坚决落实中央决策部署,同舟共济,共克时艰。

据新华社

交通运输部等部门:有序恢复已暂停运营的交通运输服务

交通运输部等部门3日联合印发通知,要求对湖北省以外的其他地区,在坚持做好疫情防控工作的前提下,应结合复工开学时间安排,有序逐渐恢复已暂停运营的交通运输服务;不得禁止其他地区交通运输工具通行。

通知指出,各地交通运输部门要指导交通运输经营者统筹运力安排,合理优化运营班次,为乘客隔位、分散就座以及在交通工具内设置途中留观区域创造条件。具备条件的,应在售票、值机等环节安排乘客在交通工具内分散就坐。旅客列车、三类以上客运班线客车和客运包车、客运船舶、飞机等交通工具应在车厢(客舱)后部预留必要区域或座位,供途中留观使用。

通知要求,严格规范和加强乘客测温工作。各地开放运营的客运场站要严格落实进出场站乘客体温检测工作,对体温超过37.3摄氏度的乘客或对旅客列车下交的发热乘客要按照程序第一时间移交卫生健康部门。

通知强调,要加强务工人员、学生等重点人员运输保障。各地市、县级交通运输部门要会同教育、工业和信息化等部门和乡镇政府,建立联动机制,摸清务工人员、学生等群体集中返程出行需求。各省级交通运输部门要做好与目的地省级交通运输部门的沟通衔接,切实保证农民工、学生等群体出行顺畅。

通知指出,城市、城际公交暂停运营期间,要为医生、公共服务人员、老弱病残幼等各类重点人员提供必要的出行保障。渤海湾、琼州海峡等重点水域客运航线,要进一步优化航班和运输组织协调,不得随意限制春节后返程乘客乘坐客船出行。

通知要求,各地交通运输部门要保障公路网通行顺畅,不得未经批准擅自采取封闭高速公路、阻断国省干线公路、硬隔离农村公路等措施。坚决禁止因防疫检测等任何原因占用应急车道,确保应急运输车辆快速通行。

据新华社

武汉火神山医院接收首批新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者

经过军队支援湖北医疗队扎实细致、紧张有序的准备工作,武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院开始正式接诊新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。4日9时30分,在军队医护人员的陪护下,由武汉市定点收治医院转诊而来的部分患者缓缓走进病房,一些身体虚弱的患者则或乘坐轮椅或躺在病床上被推进病区。

记者看到,每个病房设有2张病床,有独立的卫生间和盥洗室,通风、取暖设备运行正常。患者被褥已被提前铺好,洗漱用品一应俱全。床边摆着医疗设备,墙上挂着液晶电视,中间立着空气净化消毒机。靠窗处,设置了带有紫外线消毒功能的传递窗。

军队支援湖北医疗队医护人员进

为了提高科学施治质量,在收治病入前,军队支援湖北医疗队医护人员预先进行了严格的培训和考核,明确医护人员“不达标不上岗”。同时,医院还安排10余位感染病、呼吸、重症医学等专家“坐镇”,确保疑难重症患者在诊断时能“一锤定音”。

患者被收治病房后,全身严密防护的医生带着护士开始逐间查房,详细询问每个患者的病情,并给呼吸不畅的患者通上了氧气。4日起,他们将在隔离区内接受军队支援湖北医疗队的全面诊治。

军队支援湖北医疗队医护人员表示,坚决贯彻习主席重要指示精神和中央军委部署要求,牢记人民军队宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,全力以赴打赢疫情防控阻击战。

据新华社